

### 邂逅一场晚唐遗风

### 季张颖

今年元宵佳节,本打算带着小朋友去 豫园看一看灯会,切身感受一下中国传统 节日的热闹氛围,然而最终还是被可预见 的人潮劝退。

"往北走走看,同事说美兰湖那附近都还不错。"老妈的建议,让瞬间茫然的 遛娃计划有了具体的方向感。

后来随意从网上搜罗一番,发现宝山 罗店镇有一座未曾去过的宝山寺,独具晚 唐宫殿式建筑风格,被称之为"上海最美 寺庙"。

闲时遛娃时光,顺便去一睹它的真容吧!这是我当初最简单的想法。可谁曾料到,就是这么一次临时决定的行程,竟然成为这个元宵节最意外的收获。

宝山寺原名玉皇宫,始建于明朝正德 年间,距今已有500年的历史。寺庙最初 是由罗店士绅唐月轩用自己的私人宅第打 造而成,其后几度兴废。

进入 21 世纪之后,宝山寺经历移地重建,历时多年完工,才有了如今所见的模样。建成后的宝山寺寺院总建筑面积约12000 平方米,规模位列沪上佛教寺院前茅,也是华东地区规模最大的纯木结构唐式建筑群。

更为特别的是, 宝山寺还是全国唯一

获得"鲁班奖"的寺庙,这也是我到访宝山寺后才获知的。在这座寺院的建筑群中,找不到一枚钉子,所有均以非洲红花梨纯木榫卯构造,精雕细琢。各殿气势雄浑,凝重沉稳,完美呈现出晚唐宫殿式建筑古朴、壮丽的神韵。

而在建筑群东面,还建有一片古雅幽静 的唐式园林——祇园,名称取自"祇树给孤 独园"的佛典。

园内随处可见树木与花草相掩映、溪石与流水相伴随的别致景色,可谓一步一景。清风徐徐之时,僧人的诵经声交叠着祇园内七层金塔上108个铜铃叮当的古音,让时光在这里瞬间变得慢了下来,也让在钢筋水泥城市里久居的我触及一种直抵心底的平和静谧。

在祇园内,小朋友也找到了自己的乐趣,三只嗷嗷待哺的幼犬蜷缩在一隅,三两个和儿子一般大的孩子蹲在那儿,和它们展开了一场神奇的互动。远处,几名身着古风的佳人,在相机定格的瞬间,也将自己融入了这般晚唐园林的景致之中……

光影徘徊间,每一个到访此地的人,好像都找到了自己与这座古寺之间最佳的沟通方式,我想这大概正是时光赋予所有人最美好的模样吧!

## 天灾兵灾之下,城市脆弱不堪

夏 天



近期,全世界目光聚焦土叙大地震。在 为所有遇难者哀悼的同时,我注意到一座受 灾城市的名字:阿勒颇。

即便是对中东文化历史不甚了解的人,或许也曾在近年来的国际新闻中,偶尔听到她的名字。因为叙利亚内战,这座城市已经被打得满目疮痍。而今蒙受大地震,更让她雪上加霜。

"在受灾最严重的阿勒颇省,由于大量房屋倒塌或破损,很多居民流离失所,不得不暂居公园等公共场所""没有了家,也没有工作……两个孩子都是在战争中出生,从未经历过快乐的童年。"新闻这样写道。

查阅资料我得知,阿勒颇是被列入《世界遗产名录》的文明古城,近现代以后发展成大型城市,拥有叙利亚第二大枢纽机场,人口更是一度超过首都大马士革。

但从 2012 年开始的阿勒颇之战起,城市已经被严重破坏。2016 年底,叙利亚政府军宣布完全控制该市,距今也仅7年,大地震突然来袭。所谓"麻绳专挑细处断,厄运只找苦命人"莫不过此。

由此我想到, 在我国历史上, 也有那么

几座曾恢弘一时,却终毁于兵灾天灾的雄城——邺城、下邳、晋阳。

其中邺城是魏晋南北朝期间的六朝首都, 居黄河流域政治、经济、军事、文化中心长达 四个世纪之久,最终被焚毁于隋朝统一战争; 兵家必争之地下邳,演绎过曹操吕布关羽等等 传奇故事,自宋代黄河改道后,堤防一直岌岌 可危,最终在清代毁于一场地震后的黄河决 堤;晋阳也是古代北方著名大都会,毁于宋太 宗灭北汉之战中。

作为一名特大城市居民,看到当下阿勒颇的惨状,再纵览我国历史,不禁感慨:看似恢 弘的城市,在兵灾与天灾面前,同样如此脆弱 不堪。城市是文明的皇冠明珠,同样需要文明的守护。

稳定的政治环境、对灾害的抗击韧性,都是城市繁荣长存的基石。夜间卫星图中,中华大地灯火璀璨,都市圈的光斑连成一片一片,即便如唐山、汶川等地,在经历大地震后,得到全国上下齐心援助重建,如今也是一派繁荣祥和。

这些,不正是因为有一个稳定健康的国家,才能实现的吗?

## 打卡巨型"玫瑰" 留下浪漫瞬间

沈媛



# ChatGPT 会取代人类吗

### 谢钱钱

最近这两天,ChatGPT 在国内大热,引发诸多关注,作为一款生成型的 AI 语言模型,不仅能够实现交流,还能帮助完成一些工作,例如写代码、写论文、写策划,引得不少科技"巨头"蜂拥而至。不少人认为,ChatGPT 将给内容行业带来深层次改变,也有人认为不少岗位将被取代。

那么,新闻媒体会被取代吗? 我跟朋 友们也讨论起来。

在浏览了不少 ChatGPT 的对话后, 一个普遍的看法是,例如消息等稿件或许 对 ChatGPT 是小菜一碟,它产出的"新 闻稿"专业、流畅、完整。但对于需要实 地调查的新闻报道,AI 难免力不从心, "巧妇难为无米之炊"。

而且,在浏览了不少 ChatGPT 生成 的"新闻稿"后我发现,由于其回答是基 于信息整合、新闻语料库的内容,所以在 不少表达中难免生硬,缺乏细腻动人的笔 触。或许正如 ChatGPT 所回答的,目前。 Al 技术在一定程度上已经开始支持和辅助记者的工作……但是,完全代替记者的情况不太可能出现。记者的工作内容不仅仅是收集和整理信息,还包括对事实的审核和证实、对观点的评价和分析……

对于科技的畅想,我们总能在不少科幻作品中看到,作者们用想象力去构建一个科技改善的美好世界,也会用一些反乌托邦情节抒发技术破坏的警示。例如说,春节档《流浪地球》里的人工智能"moss""数字生命",科技的突破应用让人们更加将目光投向"星辰大海"的探索与畅想。但在不知不觉中,这种想象已经逐步成为现实,除了ChatGPT,包括不久前在"绘圈"引发的AI绘画讨论。

我还是认为,技术是中立的,技术的发展是为了更好地服务人们的生活,推动人类认识能力和思维方式的进步,提高社会生产力。但同时,我们也更应关注并把握好技术的发展方向及其对社会的影响,真正让技术服务于人类福祉的增长。

## 作业"熔断机制""熔"不断焦虑

### 徐慧



## 不要将心事封存录音笔

### 张旭凡

最近,随着失踪 106 天的 15 岁少年 胡鑫宇的遗体被发现,这起离奇且受到广 泛关注的新闻事件最终划上了悲情的句 号。

而不久后,失联一个月的四川 18 岁 女生的遗体也在江中被发现,警方通报称 排除他杀可能。正是花季年华人生即将大 放异彩之际,在诸多可能发生之前,年轻 的生命却倒在了至暗中。

"真站到这里反倒是有点紧张了,心脏在狂跳,说实话没有理由,只是觉得没意义,如果真跳下去了会怎样?不确定。 跳下去了应该也没人发现。""已经没有意义了,快零点了,干脆再等一下,直接去死吧,可以的,因为我今天已经有点不清楚了,现在我好想去死,感觉已经没有意义了……"

这是胡鑫宇留在录音笔中的最后遗言,这份诀别前的自我挣扎让人揪心,而 在他生前的笔记本上,也记录着这个少年 一次又一次的情绪崩溃。

抗抑郁药后倒在三亚海边的刘学州, "生来即轻,还时亦净",是他留给这个世界最后的文字。

每个人都曾走过学生时代,不可否认, 年轻人的世界也并不容易,或是因为忙碌的 学业,或是因为不堪的成绩,或是因为纠葛 的亲友关系,在少不更事的年纪里每个人也 同样都有过灰暗时光。从来都没有真正的无 忧无虑,也不是矫揉造作的"为赋新词强说 愁",青少年的心理压力同样存在,如果自 己无法排遣,如果身边没有朋友、老师与家 长的温情,很可能就会深陷在黑暗的泥潭中 走向湮没。

关注青少年的心理健康始终被提及,除了基础的心理健康教育外,抑郁症更是一种病,需要专业力量的治疗,无论是家长还是青少年自己都不应该选择漠视。

如果"胡鑫宇们"不是只选择将心事说 给录音笔、笔记本听,如果身边有真正关心 他们的人们张开怀抱,如果有专业医生的帮 助,故事是否会换一种结局?如果真的有如 寒假结束, "神兽归笼",家长们为终于迎来的新学期而"雀跃"。只是不知道,这份好心情在晚上辅导作业的时候还能否保持。比如,我们家的"神兽"前两天就曾不解地问: "妈妈,为什么我开学你那么高兴?开学了你就要管我(学习)了呀……"想想"平时相处母慈子孝,一辅导作业就鸡鬼狗跳"的场景,好像的确是假期里更轻

和孩子学习有关的一切,总是牵引着家长们的注意力。比如,最近江苏常州一小学启用"作业九点熔断机制"的做法一经媒体报道就让家长们"炸"了。

"作业九点熔断机制"是指超过晚上 9点,学生就能无条件停止作业,未完成的 作业隔天也不用补做,旨在保障学生充足的 睡眠,也能让学校老师尽可能精简作业,真 正起到减轻学生负担的良好效果。

说实话,看到这则消息后,我的第一反应是:近年来提倡"双减",小学阶段低年级的孩子几乎没有笔头作业,稍高一点年级的,作业量也不多。再加上学校的课后延时服务,小学生们基本能在学校完成大部分作业,何至于回家要做到9点?让孩子们奋笔

疾书到9点后的真的是学校布置的作业吗?而看了不少相关话题的评论,让家长们"炸"了的点是统一的:这样的"熔断机制"似乎有些

流于形式了。 自觉的孩子无论有没有"熔断机制"都会 主动及时完成作业,甚至学习课外知识,但对 会钻空子的孩子来说,九点后可以不做作业, 简直就是放飞自我的"尚方宝剑";有责任心 的老师本就懂得如何科学合理地布置作业,而 不负责的老师则正好用"机制"做挡箭牌,有 了当甩手掌柜的理由;对家长的效果就更不明 显了,"学校老师布置的作业少了,妈妈留的 作业却没少"的现实还少吗?

学校希望保障孩子充足休息时间的初衷是好的,也是提醒"虎爸虎妈"们应该根据孩子的身心状况合理安排学习任务,更是对老师提升课堂教学质量,避免重复、机械性的作业提出了要求。只是学校也应该考虑清楚, "9点后不做作业"如何和保障学生学习质量相平衡,又怎么减轻家长们的焦虑心理。

"减负"也好, "熔断"也罢,或许只有 当教育评价制度、考试招生标准、就业招聘要 求等都有所变化的时候,才能让教育理念发生 根本转变,使家长们真正理解与配合。